

Праздныя мѣста: *помощника настоятеля* при Верхне-Ахубинской Покровской церкви, Царевского уѣзда и *псаломщическія* при церквахъ: Свято-Троицкой села Бахтемировскаго, Астраханскаго уѣзда и Элтоновской Троицкой, Царевского уѣзда.

ОТДѢЛЪ НЕОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

въ день рожденія Благовѣрной Государыни Цесаревны Маріи Θεодоровны^(*).

Празднуя шпѣть день рожденія Благовѣрной Государыни Цесаревны Маріи Θεодоровны, которая посвящаетъ дни и силы свои на воспитаніе и образованіе дѣтей всѣхъ сословій необъятнаго нашего отечества, напомнимъ себѣ, что и наша собственная жизнь должна проходить не въ суетныхъ развлеченіяхъ и удовольствіяхъ, а въ полезномъ служеніи благу ближнихъ, въ созиданіи общаго человѣческаго благополучія.

Въ настоящей вѣкъ, вѣкъ преобразованій разныхъ слоевъ общественной жизни, предлежитъ широкое поле для полезной дѣятельности, сообразно силамъ каждаго, его званію и состоянію. Но изъ всѣхъ преобразованій самое необходимое для отечества нашего, важное и благотѣльное—это безъ сомнѣнія народное образованіе. Возвышала и облагораживала понятія простаго человѣка, оно много способствуетъ усовершенствованію жизни частной и общественной. Поэтому великое дѣло повсемѣтнаго образованія народа требуетъ и съ нашей стороны самаго глубокаго вниманія и полнаго, дѣятельнаго сочувствія. На каждомъ изъ насъ лежитъ непремѣнная и священнѣйшая обязанность всѣми силами и средствами способствовать распространенію образованія народа. Безъ исполненія этого нашего долга не можетъ правильно развиваться у насъ и общественная жизнь, нельзя будетъ достигнуть и того благополучія, улучшенія нашего гражданскаго быта, къ которому мы всѣ стремимся.

Но какъ мрачна жизнь нашего народа, какъ мало въ ней свѣта, какъ еще далеки народъ нашъ отъ животворныхъ лучей науки! Простой нашъ народъ, въ которомъ все будущее нашего отечества, доселѣ еще остается въ глубокой умственной тьмѣ, во мракѣ суевѣрій и предразсудковъ и въ мрачной безднѣ пороковъ. Духовная слѣпота и нетрезвость въ самомъ корнѣ под-

^(*) Произнесено въ Астраханскомъ каедральномъ соборѣ 14 ноября 1881 г.

рываютъ благосостояніе низшаго слоя нашего общества, губительно дѣйствуютъ на народное здравіе и глубоко разтлѣваютъ народъ нравственно. А вѣдь эта масса состоитъ изъ многихъ миллионъ душъ человѣческихъ; каждый членъ ея носитъ въ себѣ душу, созданную по образу Премудраго и Всоблагаго Создателя, одаренную разумомъ и сердцемъ. Въ этой массѣ лежитъ безъ всякаго употребленія много ума, много сердца, много воли, терпѣнія и настойчивости, много, много всего, что такъ нужно теперь нашему дорогому отечеству въ великомъ дѣлѣ его внутренняго совершенствованія. Между тѣмъ какъ проходитъ вся жизнь этихъ миллионъ людей? Единственно въ добычаніи скуднаго куска хлѣба — для питанія своего тѣла. А жизнь ихъ души, ихъ ума и сердца? У нихъ ея мало. Умъ ихъ находитъ единственное упражненіе въ приобретѣніи скудныхъ средствъ для существованія; да и та дѣятельность такъ однообразна и ограничена, что совершается скорѣе механически. Оттого нѣтъ такого пелѣнаго мышсла, котораго пелѣза-бы было распространить въ средѣ простаго народа. Нравственные правила въ большинствѣ едва создаются, считаются скорѣе приказаніемъ, чѣмъ необходимою человѣческой жизни; оттого при малѣйшемъ искушеніи теряютъ свою сдерживающую силу. Отсюда такое множество преступленій, совершаемыхъ въ простомъ народѣ; семейныя нравы часто напоминаютъ презрѣна азличества. Общественная жизнь, хотя и существуетъ въ „общинѣ“, но на самой низшей степенн.

Неблагопріятныя условія, въ которыхъ находится низшій слой нашего общества, развѣ не имѣетъ вліянія на высшіе слои? Развѣ не страдаетъ отъ этого все русское общество? Развѣ каждый изъ насъ не пенитываетъ на себѣ постоянно этого вреднаго вліянія? Перечтите наши общественныя бѣдствія, перечтите свои личныя бѣды и вы увидите, что весьма многія изъ нихъ коренятся въ умственной и нравственной тѣмѣ народа. Пожары, ежегодно опустошающіе города и села во всѣхъ концахъ нашего отечества и оставляющіе тысячи семействъ безъ крова и пристанища; голодъ, постоянно появляющійся — то въ той, то въ другой мѣстности; болѣзни постоянно свирѣпствующія, какъ на людяхъ, такъ и на животныхъ; — все это, — въ значительной степени, — зависитъ отъ умственной слѣпоты низшихъ слоевъ нашего общества. А страшныя преступленія противъ жизни, о которыхъ мы слышимъ постоянно, которыя совершаются по самымъ ничтожнымъ побужденіямъ, съ ужаснымъ звѣрствомъ и хладнокровіемъ; а преступленія противъ собственности, свѣдѣ-

тіяся столь обыкновенными; а эти постоянныя и повсемѣстныя жалобы на невозможность входить въ какія-бы то ни было сдѣлки или договоры съ простыми рабочими, — гдѣ причина всего этого, какъ не въ той-же духовной слѣпотѣ народа?

Страшенъ этотъ народный недугъ для нашей внутренней общественной жизни, — и тѣмъ страшнѣе то равнодушіе, съ которымъ часто относятся къ этому явленію люди болѣе образованныхъ классовъ нашего общества. Правда, съ недавняго времени у насъ усилилось сочувствіе къ образованію простаго народа; съ каждымъ годомъ увеличивается число различныхъ школъ... Но вѣдь это крупницы для голоднаго... Къ сожалѣнію, наше равнодушіе и нежеланіе служить общему дѣлу часто лишаютъ его и этихъ крупницъ. Даже церковно-приходскія школы у насъ не вездѣ существуютъ. Большинство прихожанъ смотритъ на нихъ, какъ на что-то совершенно лишнее, чуждое имъ и нисколько не заботится поддержать ихъ. А вѣдь это, такъ сказать, самыя естественныя школы: Церковь сама есть свѣтъ и всегда первая служила просвѣщенію; каждый храмъ составляетъ естественное ередоточіе, въ которомъ могутъ соединяться желанія всѣхъ прихожанъ. И какъ легко было-бы, при самыхъ небольшихъ пособіяхъ прихожанъ, при небольшомъ сочувствіи ихъ и духовенства къ дѣлу образованія народа, имѣть при каждомъ приходѣ хорошія школы.

Чего-же ждетъ наше общество? На кого оно падѣется? Кто сдѣлаетъ за него это, вполнѣ на немъ лежащее дѣло, требуемое отъ него Словомъ Божиимъ, простымъ здравымъ смысломъ, совѣстію и личнымъ благомъ каждаго члена общества? Правительство? Оно болѣе полутораго лѣтъ заботилось и теперь заботится о просвѣщеніи Россіи. Но теперь настало такое время, что образованіе должно сдѣлаться достояніемъ всего народа русскаго; въ такомъ случаѣ одно правительство не можетъ дѣйствовать съ успѣхомъ, и оно въ правѣ ожидать и — ждетъ содѣйствія образованныхъ классовъ въ дѣлѣ просвѣщенія простаго народа. Правительство, по многосложности задачъ своихъ, не можетъ заняться этимъ дѣломъ такъ, какъ требуетъ вся важность его. Задача эта такимъ образомъ всецѣло переходитъ на само общество и — тѣмъ естественнѣе, что исполненіе ея гораздо легче для общества, чѣмъ для правительства. Пусть только каждый русскій сдѣлаетъ хоть что нибудь — по силѣ и возможности, для образованія простаго народа — и тогда изъ этихъ небольшихъ, по дружнымъ усиліямъ, составитъ громадная сила и не замѣдитъ модъ

нять въ скоромъ времени на значительную высоту уровень этого образованія. Нужно только заботиться, чтобы образованіе зиждилось на началахъ св. вѣры Христовой и уставахъ православной церкви. Только богооткровенное ученіе, просвѣтляя понятія необразованнаго человѣка и направляя его трудовыя силы къ полезной дѣятельности, служить твердымъ основаніемъ благоденствія частныхъ лицъ и гражданскихъ обществъ. Въ этомъ случаѣ не слѣдуетъ забывать мудраго педагогическаго правила старинныя — начинать первоначальное ученіе съ книгъ священныхъ: „да навикше дѣти писменъ чтенію, купно навикнуть и молитися Богу“.

И такъ, молясь нынѣ о здравіи Царственной Покровительницы и Попечительницы образованія дѣтей въ нашемъ отечествѣ, помолимся Господу, да вселитъ Онъ и въ насъ ревность и усердіе къ распространенію повсемѣтнаго образованія народа, для блага его, для нашей собственной пользы и для счастья нашего любезнаго отечества. Аминь.

Священникъ *Петръ Алгинскій*.

ОЧЕРКЪ ИСТОРИИ ТУРОВА.

(Отрывокъ изъ вновь вышедшей книги, изданной Преосвященнѣйшимъ Евгеніемъ, подъ заглавіемъ: „Творенія св. отца нашего Кирилла, епископа Туровскаго“).(*)

Древній городъ Туровъ находился въ той-же мѣстности, гдѣ нынѣ мѣстечко Туровъ, — въ мѣнской губерніи, мозырскомъ уѣздѣ надъ р. Припятью при впаденіи въ нее рѣчки Струмени, на половинѣ разстоянія между городами Мозыремъ и Пинскомъ. Мѣстность эта принадлежала къ области дреговичей, жившихъ, по лѣтописи, между Припятью и Двиною, занимавшихъ южную большую часть нынѣшней мѣнской губерніи, съ южною частію гродненской и небольшою полосой сѣверной части волынской. Начальная лѣтопись впервые упоминаетъ о Туровѣ подъ 980 г., при разсказѣ о походѣ Владимира изъ Новгорода къ Полоцку, а отсюда къ Кіеву. „Бѣ Рогвольдъ пришелъ изъ за моря, имѣяше власть въ Полоцкѣ, а Туръ въ Туровѣ, отъ негоже и туровцы прозвашася“. Итакъ Туровъ существовалъ уже въ 980 г., какъ главный городъ мѣстныхъ дреговичей, называвшихся здѣсь туровцами. Существовалъ, весьма вѣроятно, и варяжскій князь Туръ, властвовавшій въ Туровѣ также, какъ Рогвольдъ въ Полоцкѣ, Аскольдъ и Диръ въ Кіевѣ. Основался этотъ князь въ Туровѣ, конечно ранѣе 980 года, — въ княженіи Святослава или Ольги послѣ Игоря, — и могъ княжить здѣсь около 20 лѣтъ,

(*) Книга по порученію Преосвященнѣйшаго Евгенія приготовлена къ печати профессоромъ Кіевской духовной академіи Ив. И. Малышевскимъ, Ф. А. Терюпскимъ и С. Т. Голубевымъ,